

三月十九日

經文：約伯記三至四章襍

鑰節：「必死的人豈能比上帝公義麼？人豈能比造他的主潔淨麼？」(4:17)

提要

當約伯三位最親愛的朋友聽到了他的不幸和憂傷，便帶著一顆至誠的心，跑來為他悲傷，並安慰他（2:11）。他們不僅地位尊貴，而且十分富有，又是當時極富重望的知識份子，像約伯過去一樣。當他們來到時，約伯似乎已經受到不幸的打擊，好幾週了。可是他的朋友，並沒有心理預備，很難接受他們的老友約伯，原是快樂、健康、繁昌的，如今卻落在這樣可怕的境地。那原來甚有名望，且在社會中備受尊敬的人，竟變成最落魄的被棄者。朋友們固然為約伯大感哀痛，卻未發一言，只是滿懷憂懼地和他一同坐在地上。

看來奇怪，這些知己的老友，一週過去了，仍然沒有交談一句話。也許是一種古老的東方傳統，弔喪者來安慰喪家時（約伯喪失了所有的十個孩子），皆不發一言，等傷心的人先開口說話。最後，約伯打破了沈寂。他的話表達了心中久積的情緒。其實他不是對別人講說，而是自言自語。許多日子難忍的痛苦受罪，使他感到疲憊，並對自己的存在哀傷。他從前滿有希望的樣子，轉為絕望和痛苦。他一步步陷入愈來愈深的沮喪之中。他不僅希望死亡，而且咒詛他自己成孕和出生的日子（參耶 20:14~18）

約伯感到這世界若是能被巨大的海獸搞的亂七八糟，也許更好。總比世界保持自然秩序，以致於他母親能夠受孕生他來得強（3:7~10）。海怪是一種像龍樣的動物，有人猜想，牠就是一種恐龍（41 章）。不管牠是什麼，海怪似乎是一個敵對宇宙秩序的巨大力量。（海怪一詞的英文是 Leviathan，和合本譯為鱷魚）

約伯陷於自憐的深淵，而且心懷疑慮地問：「為什麼？」上帝遺棄他了嗎？即或他懷疑上帝仍然在看顧他，卻從未懷疑上帝是最高的主宰。自始至終，約伯始終未照他妻子提議、和撒但預期的咒詛上帝（2:5）。使約伯痛苦難當的是上帝沒有快些出面救他。但，上帝絕對不會放棄祂忠心的僕人。如果約伯在他難以置信的恐慌中，仍然存有希望；今天的我們更沒有理由放鬆盼望。

約伯三位朋友第一位說話的，是以利法（似乎是年長的）。他的意見是哲學性的，他的話也確實包含了一些真理，表達了他那時代正統宗教之見解。他對約伯表示同情，但是他的真正想法不久就跑出來了。他認為約伯受苦，必是生活中隱藏的大罪造成的結果，因為「誰曾無辜滅絕呢？」，而且「耕罪孽，種毒害的人，都照樣收割」（4:7、8）。這些說法有其真理，但卻不宜用在約伯的景況上。他們對約伯說話的樣子，好像認為他的病那麼重，顯然是必死無疑了。但是上帝對約伯的生命，卻另有計畫。

約伯和以利法背景相同，因此他的想法也必類似。無怪乎他的苦難，對他來說如此神秘；他無法解釋這事。他無法像後世讀者那樣，了解靈界中正在發展的情節。以利法這一觀點，一直延續到新約時代。有人問我們的主耶穌：「是誰犯了罪？是這人呢，還是他的父母，

致使他生來瞎眼？」耶穌回答說：「都不是……是要在他身上顯出上帝的作為來。」（約9:2、3）忠貞的基督徒可以有把握，痛苦再大也必有結束的一刻，到時上帝將得著榮耀。不管我們生活上的環境如何，總要為榮耀上帝而活。

以利法告訴約伯，他受到了上帝的啟示，肯定了人性的墮落。他故意問約伯，人能比上帝更為公義嗎？可能是以此暗示，約伯的罪便是自以為義及論斷上帝。可是，讀者都知道，這並不是約伯的情形。就算約伯會在他可怕的遭遇中喪命，他仍可能保持明智（4:21），因為他從未失去對主的敬畏（敬與愛）。

禱告

哦主，我們以一首聖詩的句子禱告：「我見四周，變遷毀壞；唯主不變，與人同在！」奉耶穌基督的名禱告，阿們。